



गेपसागर झील पर वन विभाग की ओर से दो दिवसीय मध्य शीतकालीन पक्षी गणना की गई। गणना में पिछले वर्षों के मुकाबले काफी कम पक्षी दिखाई दिए।

## ‘सफाई, अतिक्रमण और यातायात की समस्या से कैसे निपट रहा है प्रशासन?’

जयपुर, 31 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने शहर की मूलभूत सुविधाओं से जुड़ी समस्याओं को लेकर जयपुर ग्रेटर और हेरिटेज नगर निगम के आयुक्त और डीसीपी ट्रैफिक को 10 फरवरी को पेश होने के आदेश दिए हैं। अदालत ने इन अधिकारियों से पूछा है कि सफाई, अतिक्रमण, यातायात और पार्किंग सहित, आवागमन पशुओं की समस्याओं के निस्तारण के लिए क्या कार्रवाई की गई है। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह और जस्टिस प्रमिल कुमार माथुर की खंडपीठ ने ये आदेश शहर को वर्ल्ड क्लास सिटी बनाने के संबंध में लिए स्वर्णित प्रसंज्ञान पर सुनवाई करते हुए दिए।

सुनवाई के दौरान, मामले से जुड़े अधिकृत विमल चौधरी व योगेश टेलर ने बताया कि यह मामला सुप्रीम कोर्ट से हाईकोर्ट के पास मॉनिटरिंग के लिए आया था। हाईकोर्ट ने इन समस्याओं की मॉनिटरिंग के लिए एक कमेटी भी गठित की, लेकिन कमेटी कुछ काम नहीं कर

### ■ हाई कोर्ट ने निगम आयुक्त और डीसीपी ट्रैफिक को जवाब तलब किया।

रही और केवल कामजों में ही काम हो रहा है। शहर में जगह-जगह कचरा फैला हुआ है, हर रोड पर ट्रैफिक जाम है और सड़कों पर आवागमन घुम रहे हैं। ऐसे में अदालत ने इन आदेशों को पालना नहीं हो रही है और राज्य सरकार व नगर निगम इसके लिए जिम्मेदार हैं। वहीं, राज्य सरकार की ओर से एएजी जीएस गिल ने कहा कि इन सभी समस्याओं को लेकर कार्रवाई हो रही है और इनका निस्तारण करने का प्रयास किया जा रहा है। दोनों पक्षों को सुनने के बाद, अदालत ने तीनों अधिकारियों को पेश होने के आदेश दिए हैं। गौतमलाल है कि सुप्रीम कोर्ट ने जयपुर नगर निगम बनाम लेखाराज सोनी के मामले में 31 अक्टूबर 2014 को राजस्थान हाईकोर्ट को जयपुर को वर्ल्ड क्लास सिटी बनाने के मुद्दे पर पीआईएल दर्ज करने के लिए कहा था। इसके बाद से हाईकोर्ट में मामले की सुनवाई की जा रही है।

## ‘चुनाव आयोग मतदान के वीडियो क्लिप सुरक्षित रखे’

नयी दिल्ली, 31 जनवरी। उच्चतम न्यायालय ने शुक्रवार को चुनाव आयोग को निर्देश दिया कि वह मतदान की वीडियो क्लिप सुरक्षित रखे। मुख्य न्यायाधीश जे.ए.के. लॉकर ने न्यायमूर्ति संजय कुमार की पीठ ने मतदान केन्द्र पर मतदाताओं की अधिकतम संख्या 1,200 से बढ़ाकर 1,500 करने के फैसले के खिलाफ याचिकाओं के लंबित रहने के दौरान मतदान की वीडियो क्लिप सुरक्षित रखने का आयोग को निर्देश दिया।

पीठ ने कहा, हम प्रतिवादी संख्या 1 को सीसीटीवी रिकॉर्डिंग बनाए रखने का निर्देश देना उचित समझते हैं, जैसा

कि वे पहले कर रहे थे। अदालत ने चुनाव आयोग के अधिकृत विमल चौधरी व योगेश टेलर को जवाब देने के लिए समय मांगने के बाद यह निर्देश दिया और आयोग को हलफनामा दाखिल करने के लिए तीन सप्ताह का और समय दिया।

सिंह ने भारत भर में प्रत्येक निर्वाचन क्षेत्र में मतदान केन्द्रों पर मतदाताओं की संख्या बढ़ाने के लिए अगस्त 2024 में चुनाव आयोग के पत्राचार की वैधता को चुनौती दी है। शीर्ष अदालत ने 15 जनवरी को कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश की याचिका पर केंद्र और चुनाव आयोग से जवाब मांगा था।

## दो टिप्पणियों के नाम रहा, संसद के बजट ...

उन्होंने कहा, “जिस प्रकार के शब्दों का प्रयोग राष्ट्रपति के लिये, कांग्रेस सांसद सोनिया गांधी तथा उनके पुत्र लोकसभा के नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने किया, मैं तो उनकी कल्पना तक नहीं कर सकता। इसके अलावा उनसे और आशा भी क्या की जा सकती है?”

केन्द्रीय मंत्री सुकांत मजूमदार ने इस विवाद को कांग्रेस के संवैधानिक झुकावों से जोड़ा है।

बंगाल के भाजपा नेता मजूमदार ने कहा, “एक समय था, जब कांग्रेस राष्ट्रीय पार्टी मानी जाती थी। जब से राहुल गांधी ने इसकी जिम्मेदारी संभाली है, उनके सारे सलाहकार जेएनयू से निकले धोर वामपंथी हैं। यही कारण है कि उनकी सारी नीतियाँ तथा बयान सभी संवैधानिक पदों का अपमान करने वाले हैं। एक आदिवासी महिला, जो भारत का प्रथम नागरिक बनने की स्थिति तक पहुँची है, के लिए और उनके भाषण के

ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट की लार्जर बेंच तय कर चुकी है कि ऐसे मामलों में यदि अदालत जमानत देती है तो उसे यह बताना होगा कि संबंधित आरोपी के खिलाफ प्रथम दृष्टया मामला नहीं बनता, जबकि इस मामले में आरोपी के खिलाफ ईडी कोर्टों प्रसंज्ञान ले चुका है। इसके अलावा, कोई भी आरोपी यह नहीं कह सकता कि उसके सह आरोपी को गिरफ्तार नहीं किया गया है तो उसे जमानत दी जाए। ऐसे में आरोपी की जमानत याचिका को खारिज किया जाए।

दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने जमानत याचिका पर फैसला सुरक्षित रख लिया है।

## जेजेएम ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) ने कहा कि सुप्रीम कोर्ट की लार्जर बेंच तय कर चुकी है कि ऐसे मामलों में यदि अदालत जमानत देती है तो उसे यह बताना होगा कि संबंधित आरोपी के खिलाफ प्रथम दृष्टया मामला नहीं बनता, जबकि इस मामले में आरोपी के खिलाफ ईडी कोर्टों प्रसंज्ञान ले चुका है। इसके अलावा, कोई भी आरोपी यह नहीं कह सकता कि उसके सह आरोपी को गिरफ्तार नहीं किया गया है तो उसे जमानत दी जाए। ऐसे में आरोपी की जमानत याचिका को खारिज किया जाए।

उन्होंने “एक्स” पर लिखा, “सोनिया गांधी द्वारा राष्ट्रपति को “पुनरुत्थान” कहा जाना, इस उच्च पद को नीचा दिखाना तथा उनकी सामंती सोच को उजागर करता है। यह पहला अवसर नहीं है, जब कांग्रेस ने देश के सर्वोच्च संवैधानिक पद पर आसिन देश की पहली आदिवासी महिला को हँसी उड़ाई है। विपक्ष के नेता राहुल गांधी, जो प्रायः संविधान की प्रति दिखाते रहते हैं, राष्ट्रपति से शिष्टाचार भंग करने के लिए भी नहीं गये हैं। कांग्रेस के मन में बाबा साहेब अंबेडकर के संविधान, संवैधानिक मूल्यों तथा सामाजिक रूप

(प्रथम पृष्ठ का शेष) से पहले के वर्षों के मुकाबले कम हैं। आशावादी कारक यह है कि पूंजीगत व्यवस्था में साल दर साल आठ प्रतिशत वृद्धि हुई है और घरेलू खपत खर्च में भी मजबूती है। सर्वेक्षण इस बात को लेकर आशावादी है कि समग्र महंगाई (ओवरऑल इन्फ्लेशन) लक्षित सीमा (टारगेटेड रेंज) के भीतर रहेगी, क्योंकि महंगाई का मुख्य कारण सिर्फ कुछ खाद्य वस्तुएँ हैं। इकोनॉमिक सर्वे देश में बुनियादी ढांचे की सुविधाओं के विकास और कार्यकुशलता में वृद्धि के प्रति आशावादी है।

सर्वेक्षण अनुमान करता है कि 2025-26 के वित्तीय वर्ष में भारत का जी.डी.पी. 6.3 प्रतिशत से 6.8 प्रतिशत के बीच बढ़ेगा। अनुमानित वृद्धि दरें महामारी

## प्रीबजट इकोनॉमिक सर्वे के अनुसार, 25-26 में ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) से पहले के वर्षों के मुकाबले कम हैं। आशावादी कारक यह है कि पूंजीगत व्यवस्था में साल दर साल आठ प्रतिशत वृद्धि हुई है और घरेलू खपत खर्च में भी मजबूती है। सर्वेक्षण इस बात को लेकर आशावादी है कि समग्र महंगाई (ओवरऑल इन्फ्लेशन) लक्षित सीमा (टारगेटेड रेंज) के भीतर रहेगी, क्योंकि महंगाई का मुख्य कारण सिर्फ कुछ खाद्य वस्तुएँ हैं। इकोनॉमिक सर्वे देश में बुनियादी ढांचे की सुविधाओं के विकास और कार्यकुशलता में वृद्धि के प्रति आशावादी है।

सर्वेक्षण अनुमान करता है कि 2025-26 के वित्तीय वर्ष में भारत का जी.डी.पी. 6.3 प्रतिशत से 6.8 प्रतिशत के बीच बढ़ेगा। अनुमानित वृद्धि दरें महामारी

## आतंकवादी राणा का प्रत्यर्पण शीघ्र होगा

नयी दिल्ली, 31 जनवरी। मुंबई में 26 नवंबर 2008 के आतंकवादी हमले के सूत्रधार तहखुर राणा के प्रत्यर्पण का रास्ता साफ हो गया है और अब भारत एवं अमेरिका की सरकारों के बीच प्रक्रिया को लेकर काम शुरू हो गया है। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने शुक्रवार को यहां नियमित ब्रीफिंग में एक सवाल के जवाब में कहा, अमेरिकी सुप्रीम कोर्ट ने 21 जनवरी 2025 को आरोपियों की याचिका पर सुनवाई करने से इनकार कर दिया। अब हम मुंबई आतंकी हमले के आरोपी के भारत प्रत्यर्पण के लिए प्रक्रियात्मक मुद्दों पर अमेरिकी पक्ष के साथ काम कर रहे हैं। जायसवाल ने कहा कि इस बारे में होने वाली प्रगत की सूचना साझा की जाएगी।

## दिल्ली में आप के 7 विधायकों ने पार्टी छोड़ी

### इस्तीफा देने वाले सभी विधायकों ने टिकट नहीं मिलने और भ्रष्टाचार को पार्टी छोड़ने की वजह बताई

नयी दिल्ली, 31 जनवरी। दिल्ली में विधानसभा चुनाव से ठीक पहले आम आदमी पार्टी (आप) के सात विधायकों ने शुक्रवार को इस्तीफे का पत्र देकर पार्टी के साथ विधायकों, राजेश ऋषि, नरेश यादव, रोहित कुमार महारौलिया, भावना गौड़, भूपेंद्र सिंह जून, मदन लाल और पवन शर्मा ने पार्टी से इस्तीफे की घोषणा की। इन सभी ने विधानसभा चुनाव में टिकट नहीं मिलने और आप में भ्रष्टाचार को इस्तीफे की वजह बताई।

जनकपुरी से दो बार के विधायक

## हत्याकांड के आरोपी मोनू मानेसर की जमानत याचिका खारिज

जयपुर, 31 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने हरियाणा के भिवानी में भरतपुर के जूनैद और नासिर की जलाकर हत्या करने के मामले में मोहित उर्फ मोनू मानेसर सहित, अन्य की जमानत याचिका खारिज कर दी है। जस्टिस अनिल कुमार उपमन की एकलपीठ ने ये आदेश मोहित व अनिल की ओर से दायर जमानत याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

जमानत याचिका में अधिकृत अधिकारी ने कहा गया कि मौके पर याचिकाकर्ता मौजूद नहीं था। इसके अलावा सीसीटीवी फुटेज में भी उसकी उपस्थिति दर्ज नहीं है। वहीं, प्रत्यक्षदर्शियों

### ■ 16 फरवरी 2023 को कार में मिली दो अथजली लाशों के मामले में हाईकोर्ट ने यह आदेश दिया।

ने भी अपने बयान में माना है कि याचिकाकर्ता मौके पर नहीं था। ऐसे में उसे जमानत पर रिहा किया जाए। इसका विरोध करते हुए सरकारी वकील और

पीडित पक्ष के अधिकृत एएसएस अली ने कहा कि मानेसर घटना के मुख्य अभियुक्त से फोन पर संपर्क में था और वह पड़वंत्र में शामिल था। ऐसे में उसे जमानत नहीं दी जाए। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने आरोपियों की जमानत याचिका को खारिज कर दिया। गौरतलब है कि 16 फरवरी, 2023 को हरियाणा के भिवानी में एक कार में दो अथजली लाशें मिली थीं। पुलिस को जांच में पता चला कि ये लाशें भरतपुर के घाटमिका गांव में रहने वाले जूनैद और नासिर की थीं। मामले में पुलिस ने मोनू मानेसर और अनिल सहित अन्य लोगों को गिरफ्तार किया था।

### ■ जनकपुरी से दो बार विधायक रहे राजेश ऋषि ने कहा, ‘आम आदमी पार्टी एक अनियंत्रित गिरोह के लिए स्वर्ग बन गई है। पार्टी का नेतृत्व भ्रष्टाचार, भाई-भतीजावाद और तानाशाही का पर्याय बन गया है।’

राजेश ऋषि ने अरविंद केजरीवाल को भेजे इस्तीफे में आरोप लगाया कि पार्टी मूल सिद्धांतों को त्यागकर भ्रष्टाचार में डूब गई है। उन्होंने आप को एक अनियंत्रित गिरोह बताया हुए लिखा, ‘आम आदमी पार्टी एक अनियंत्रित गिरोह के लिए लिए स्वर्ग बन गई है।’

### ‘रोहिंग्या शरणार्थियों का विस्तृत ब्यौरा दें, वे कहाँ बस रहे हैं और कितनी संख्या में हैं’

नयी दिल्ली, 31 जनवरी। उच्चतम न्यायालय ने शरणार्थियों के बच्चों को सरकारी स्कूलों में दाखिल करने की गुहार पर याचिकाकर्ता से दिल्ली में रोहिंग्या लोगों के रहने के स्थान के संबंध में शुक्रवार को ब्यौरा मांगते हुए एसे रिकॉर्ड में लाने को कहा। न्यायमूर्ति सूर्य कांत और न्यायमूर्ति एन कोटिश्वर सिंह की पीठ ने स्वयंसेवी संगठन (एनजीओ) रोहिंग्या ह्यूमन राइट्स इनिशिएटिव को और से दायर उच्च याचिका को सुनवाई के दौरान यह बात कही, जिसमें बच्चों को स्कूलों में दाखिल के लिए दिल्ली सरकार को आवश्यक निर्देश देने की गुहार लगाई गई है। पीठ ने एनजीओ की ओर से पेश वरिष्ठ अधिकृत कौलिन गोंजाल्विस से हलफनामा दाखिल कर यह बताने को कहा कि रोहिंग्या कहाँ रह रहे हैं। उनके रहने के कौन से इलाके हैं। अपनी जनहित याचिका में एनजीओ ने शीर्ष अदालत से दिल्ली की आम आदमी पार्टी (आप) सरकार द्वारा 23 दिसंबर, 2024 को जारी किए गए उच्च परिपत्र को रद्द करने की मांग की, जिसमें सरकारी स्कूलों को रोहिंग्या शरणार्थियों के बच्चों को दाखिल करने से रोकने का प्रावधान किया गया है।

### ‘हमने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) सुझाव के बाद विधानसभा में विधायकों की पट्टी का रास्ता भी बदल दिया गया है। इसके अलावा, सदन में कई छोटे-मोटे बदलाव भी किए गए हैं। दक्षिणी कोने में टेंट लगाया है।

### विास को तह, नई तकनीक अक्सर शॉर्ट टर्म में रोजगार हानि का कारण बन सकती है।

अनन्त, नई तकनीकी प्रगति उत्पादकता में सुधार करके विभिन्न क्षेत्रों में नए रोजगार उत्पन्न करती है। इन तकनीकी उत्पादों को लागू करने से पहले इनका सावधानीपूर्वक मूल्यांकन किया जाना चाहिए, जैसा कि सर्वेक्षण ने सुझाया है। नई तकनीकी प्रगति के साथ-साथ, सर्वेक्षण ने अर्थव्यवस्था में “डिरोलेशन” (सरकारी नियमों और नियंत्रण को कम करना) की आवश्यकता को रेखांकित किया है, ताकि जमीनी स्तर के आर्थिक खिलाड़ियों को मुक्त किया जा सके और उनकी उद्यमिता को बढ़ावा दिया जा सके। डिरोलेशन की अपनी नई रणनीति में सर्वे ने नई पहलों के लिए राज्य सरकारों को जिम्मेवार बनाया है। संवाददाताओं को

पार्टी का नेतृत्व भ्रष्टाचार, भाई भतीजावाद और तानाशाही के साथ पर्यायवाची हो गई है।

आदर्श नगर से विधायक पवन शर्मा ने अरविंद केजरीवाल को भेजे पत्र में लिखा, आम आदमी पार्टी जिस ईमानदार विचारधारा पर बनी थी उससे

## शम्भू बार्डर पर किसान आंदोलन में एक और किसान की मृत्यु

अमृतसर, 31 जनवरी। शंभू बार्डर पर चल रहे किसान आंदोलन में हिस्सा लेने गए अमृतसर के गांव कक्कड़ के किसान प्रगत सिंह की शुक्रवार सुबह मौत हो गई। उनकी दो बेटियाँ और एक बेटा है और प्रगत सिंह दो एकड़ भूमि के मालिक थे। जानकारी के अनुसार, सुबह प्रगत सिंह अचानक गिर गए। उन्हें अस्पताल लाया गया, जहां डॉक्टर ने उन्हें मृत घोषित कर दिया।

गांव कक्कड़ अमृतसर जिले का सीमांत गांव है। किसान मजदूर संघर्ष कमेटी ने मृतक किसान के परिवार को 500000 रुपये मुआवजा और परिवार के एक सदस्य को सरकारी नौकरी देने की मांग की है।

साथ ही, 11 फरवरी से 13 फरवरी तक होने वाली तीन किसान महापंचायतों को सफल बनाने के लिए किसान नेता पूर्ण रणनीति में जुटे हुए हैं। किसान नेता जगजीत सिंह डल्लेवाल का अनशर आंदोलन (शुक्रवार) 66वें दिन में प्रवेश कर गया है। हालांकि भूख हड़ताल के कारण डल्लेवाल का शरीर कमजोर हो गया है। इसके कारण उन्हें

### आयोग ने अधिकांशों के साथ पहली बैठक की। बैठक के बाद आयोग

न्यायमूर्ति हर्ष कुमार ने शुक्रवार को प्रयागराज में अधिकारियों के साथ पहली बैठक की। बैठक के बाद आयोग

पार्टी भटक चुकी है। कस्तूरबा नगर से आम आदमी पार्टी के विधायक मदन लाल ने केजरीवाल को भेजे इस्तीफे में कहा है कि अब उनका पार्टी में विश्वास नहीं रहा। महारौली के विधायक नरेश यादव ने भी पार्टी पर भ्रष्टाचार में शामिल होने का आरोप लगाकर इस्तीफा दे दिया है। विधायकों के पार्टी से इस्तीफे पर आम विधायक ऋतुराज झा ने भाजपा पर विधायकों को लालच देने का आरोप लगाया। उन्होंने कहा, मुझे भी पार्टी छोड़ने का लालच दिया गया था।

### ■ मृतक प्रगत सिंह के दो बेटियाँ व एक बेटा है तथा वह दो एकड़ भूमि के मालिक थे।

बुखार आ गया है, वह जरा सी भी हरकत बर्दाश्त नहीं कर पा रहे हैं। 14 फरवरी को केन्द्र सरकार ने चंडीगढ़ में किसानों के साथ बैठक करने का फैसला किया है। इससे पहले किसान बार्डर पर बड़ी संख्या में जूटकर यह दिखाने की कोशिश कर रहे हैं कि आंदोलन को भले ही एक साल हो गया है, लेकिन उनके हौसले अभी भी बुलंद हैं। साथ ही, वे लंबी लड़ाई लड़ने के लिए तैयार हैं।

### प्रयागराज जांच आयोग ने घटनास्थल का निरीक्षण किया

महाकुम्भनगर, 31 जनवरी। महाकुम्भ में मौनी अमावस्या स्नान पर हुए हादसे की जांच के लिए गठित तीन सदस्यीय न्यायिक आयोग ने अपनी कार्यवाही तेज कर दी है।

आयोग के अध्यक्ष सेवानिवृत्त न्यायमूर्ति हर्ष कुमार ने शुक्रवार को प्रयागराज में अधिकारियों के साथ पहली बैठक की। बैठक के बाद आयोग

### ■ न्यायमूर्ति हर्ष कुमार ने कहा, सीसीटीवी फुटेज व अन्य सबूतों का गहराई से विश्लेषण किया जायेगा।

ने संगम नोज के निकट घटनास्थल का निरीक्षण भी किया। अध्यक्ष सेवानिवृत्त न्यायमूर्ति हर्ष कुमार ने कहा कि घटनास्थल का टोपोग्राफी और परिस्थितियों का अध्ययन किया जा रहा है। सीसीटीवी फुटेज और अन्य सबूतों का गहराई से विश्लेषण किया जाएगा।